



# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 铭记历史 缅怀先烈

# 烽火中的平民英雄——

# “革命妈妈”郝元果

跋銘

微子镇是潞城县(今潞城区)东部经济、文化的交流中心,也是上党通往河北、河南的交通要塞,历来为兵家必争之地。日寇侵占潞城后,为了达到长期占领晋东南的目的,在微子镇设立据点四处“扫荡”,残害我方抗日志士和当地老百姓。整个抗战期间,潞城县抗日民主政府发动并领导当地群众,与日寇汉奸展开殊死搏斗,涌现出许多可歌可泣的英雄人物。微子镇贾街村贫困妇女郝元果就是其中之一——她出生入死,探敌情,送情报,救同志,除汉奸,成为当时的传奇英雄。

郝元果出身贫寒，在她生下第二个孩子刚满九个月时，丈夫就病死了。苦难和不幸一下子落在了这位未满而立之年的贫苦妇女身上。好在郝元果从小养成了一种坚毅的性格，她把泪水咽进肚里，每天提着篮子上街做点小生意，含辛茹苦拉扯着一双儿女艰难度日。

1938年，日寇侵占潞城后，横行乡里，残害无辜。郝元果不得不带着儿女背井离乡、四处躲藏。当逃难到黎城时，她与儿子失散。儿子不幸落入河中，多亏八路军出手相救才平安无事。后来，几经周折，母子才得以团聚。郝元果万分感激救国救民、除暴安良的八路军，同时也恨透那些为非作歹、欺压百姓的日寇汉奸。此后，郝元果便积极主动与当地的革命组织接触，通过抗日组织工作人员的宣传教育，受到他们舍生忘死、为民除害行为的感染，郝元果深刻地意识到只有起来反抗，才能改变自己悲惨的命运。她很快就成为了抗日地下组织的秘密情报员，她的家成为抗日组织的秘密联络点。

郝元果办事稳妥，同志们非常信赖她，她也把同志们当亲人看待。她常把家里仅有的粮食拿出来给同志们吃；同志们的衣服破了脏了，她就为他们缝洗。为了便于工作，郝元果对外谎称来她家的同志是自己的亲戚。共产党员、同志们把她的家当成了自己的家，把她当成了自己的母亲。

那年秋天 女扮男装的县妇

救会干部张玉秀组织发动妇女工作时，被敌人抓走。郝元果得知这一消息后，东奔西走，在伪警察所找到一个同乡的警察张富国，并从中周旋。最终在郝元果的积极奔走和抗日组织的营救下，张玉秀成功获释。由于张玉秀被捕期间受刑过重，不能走动，郝元果就把她藏在自己家里，熬汤煎药，精心护理，经过一段时间调养，张玉秀很快恢复了健康。临别那天，张玉秀扑到郝元果怀中哭了：“妈妈！你真是我的好妈妈！”

1941年2月，常村民兵指导员魏国成和民兵张和义二人在辛庄村附近不幸被日寇杀害，并将烈士的头颅挂在微子镇北边闹市区。潞城县抗日政府决定收回革命者的头颅，以告慰烈士英灵。郝元果自告奋勇接受了侦察任务，她手提卖货篮子，在人群中叫卖，顺利掌握了附近的岗哨布防情况。入夜，郝元果领着几名队员悄悄绕过岗哨，收回了革命者的头颅，让两位烈士的遗体得以埋葬。

1942年,郝元果又接到了侦察汉奸特务梁豁则行踪的任务。梁豁则是日军宪兵队密侦队班长,他吃喝嫖赌,无恶不作,曾跟随着日寇到黎城扫荡,抓了27名抗日工作人员及无辜群众,亲手杀害24人。此人罪大恶极,不除掉不足以平民愤。郝元果接到任务后马上行动,提着她的卖货篮子,通过走街串巷准确掌握了梁豁则的行动规律,迅速向组织作了汇报。在一个伸手不见五指的深夜,郝元果领着除奸队队员巧妙地绕过微子镇岗哨,摸进了梁豁则居住的大院,很快就将酣睡中的梁豁则活捉。几天后,抗日政府在石梁村召开公审大会处决了这个大汉奸。

除掉汉奸，大大打击了敌人的嚣张气焰，鼓舞了群众的昂扬斗志。那些平日里为非作歹的汉奸走狗，更是吓破了胆，缩着脖子不敢出来。同时，他们也更加疯狂地搜寻我方地下组织行踪。甚至将无辜群众作为“私通八路”嫌疑人，抓起来严刑拷打，企图以此发现他们所要搜寻的线索。



故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



233. 跟随深尾淑一进山的还有黄崖洞兵工厂小卖部的老王头。在坡底沟地有一棵倾斜的小树，老王头让士兵顺着小树的方向搜寻过去，很快就在下面挖出来一台机器，深尾淑一得意地笑了。



234. 突然，从河谷盆地对面的山岗上射来密集的子弹，深尾淑一身旁的两名士兵倒下，他一时被吓懵了。



235. 日寇丢下了十几具尸体，深尾淑一怒不可遏，手中的军刀一挥，命令道：“烧！”一时间四处起火，深尾淑一的脸上多了几分骄横与狂妄。



236. 黃崖山又落雪了。深尾淑一手拿军刀在废墟中划拉着。倏然，寒风吹起一片夹在石缝中的纸片，翻着跟斗到了他的脚下。